

# 光復後六龜的土地開發與利用

## 平地、山地農作物進化

### 一、平地(倉河川地)

1. 光復前後時段定期種植二期作水稻、香蕉、蔗糖甘蔗(與台糖訂有契約)、食用甘蔗。

2. 約民國60-70年間除了定期作外，芒果樹也開始廣植(尤其溪西一帶)，菸葉、毛豆、地瓜、短期小黃瓜、長豆(菜豆)及玉米。

3. 民國80年左右蓮霧也開始廣植，民國83年間政府辦理轉作，有牧草、綠肥等。

4. 因經濟價值觀至今溪西那邊幾乎看不到稻田，大都成蓮霧園、芒果園，剩溪東下三村極少僅存的稻田。

### 二、山地(倉國有林班地、山坡地)

1. 約民國40年左右由新竹地區等北部人士遷入主要是樟腦，民國50年後嘉義縣等人士遷入寶來竹林山區種植梅子果樹、新開等山區種植桃、李樹。六龜荖濃地區大量種植經濟價值高樹薯。

2. 民國70年後隨著樹薯經濟價值低落，加以政府提倡造林等，大部份租約國有林班地紛紛造林，種植土芒果、油桐、竹子。山坡地等改種金煌芒果、檳榔、茶樹等。

## 農業經營之階段

本區面積雖小而地勢頗有高下，氣候亦不同，作物種類較多，陳正祥在民國39年的調查中列本區為水稻、甘藷、甘蔗、蔬菜區，因當時上述作物所佔作物總面積之百分率，水稻為61、甘藷為8.1、甘蔗為5.4、蔬菜為4.4，陳氏又在民國50年全省農業區之劃分中，列本區為竹崎六龜丘陵混作區。主要作物為水稻、樹薯、甘蔗、香蕉、蔬菜、綠肥、花生等。



▲客家先民在乾隆五年，沿著荖濃溪到達新威地區開墾，開鑿水圳引荖濃溪水灌溉種植水稻，自此新威地區有二百餘甲良田。(圖邱貴雲提供)

## 光復至今六龜農業之經營可分三個階段：

### 一、水稻樹薯期(光復後至民國62年)

稻米種植比例仍佔最重要地位，移民自各地湧至，六龜冬季缺水，坡度較低灌溉可及之處早已墾成水田，後至農民多在山坡種樹薯，或濫墾林班地，收穫之時鄉村各處堆積樹薯，家家曬樹薯籤，小學生亦剝樹薯皮賺零用金，樹薯為豬飼料，民國60年代左右樹薯多時，豬亦最多，達萬餘頭，農戶二千餘家平均每家4-5頭。民國58年樹薯種植面積1,425公頃達於最高點，此後因工業發達農民移往城市，樹薯種植漸少，民國65年後顯著減少。

### 二、水稻果樹期(民國64年至民國72年)

六龜早期果樹僅有龍眼、芒果、楊桃等自家食用，民國50年後寶來種梅，民國56年引



◆六龜地區地勢頗有高低落差，在土地開發與利用上，耕種作物種類較多樣，民國39年調查稻米種植比例仍佔最重要地位。(圖蕭榮提供)

進外國品種芒果，民國63年芒果大量種植，種植面積迅速達521公頃。梅、荔枝、蓮霧、木瓜等亦有數百公頃，竹筍因可外銷，且伐木後，種竹容易，「租地造林」以造竹林為多。

### 三、光復前後(西元1895年至今)

據六龜村洪新發老先生說：「日據時代來六龜的漢人，以開山為業者居多，採樟腦，種樹薯、香茅草等，或與山胞交易山產。」又據六龜街一藥店老闆稱：「祖先係廣東惠州客人，來台後住於苗栗頭份，民國70餘年前隨其父來六龜，當時交通不便，半夜二時自旗山出發，乘牛車至山邊再步行越山，十餘公里路程需要五、六小時。販雜貨、布類、藥材等，維生不易，街上人家甚少，多營山產。(目前老

闆有四子女分在台北、台南、高雄工作)。」日人為控制高山族，在六龜設置山地警察局，管理地區包括高雄、屏東遠至台東的山區，六龜住民有日人數百並設日本小學。光復後，原住苗栗、嘉義、南投等山區因人多田少生活不易，又具有開墾山地經驗的農民，湧至六龜。六龜土地價格便宜，如在嘉義縣梅山鄉賣田三分所得價款在六龜可買田一甲。二十餘年前六龜最後開發的大津村，因184號公路修築，交通方便，人口漸少，多為來自雲林北港一帶沿海地區的漁民，開河灘地種芋、種稻。

(節錄1987趙瑩女士「荖濃溪中游六龜地區地理環境與土地利用之研究」，感謝其在過去的時光中為六龜產業發展留下僅有的文字記錄)



拓林林業伐木砾六龜事業區67林班撮  
民國卅九年拾壹月貳拾日

◆台灣山區的資源運用從清代開始，到日治時期更有計畫性地對山林資源展開山地開發計畫，六龜豐富的樟腦資源與林業，便成為日治時期至光復初期重要的開發。六龜地區山林開發需要大量的勞動力，因而產生島內移民，土地利用變動。(圖羅秀文提供)